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Ο ΧΑΣΜΑ που ήταν ιδιαίτερα
έντονο κατά τα πρώτα χρόνια λει-
τουργίας του Πανεπιστηµίου άρ-
χισε να γεφυρώνεται. Ο αριθµός
των γυναικών µελών του ακαδη-
µαϊκού προσωπικού άρχισε να

προσεγγίζει τον αριθµό των ανδρών. Αλλά
αυτό συµβαίνει κυρίως στις χαµηλότερες
βαθµίδες (λέκτορες και επίκουροι). Αντίθε-
τα στις ανώτερες βαθµίδες των καθηγητών
και των αναπληρωτών καθηγητών η ψαλίδα
εξακολουθεί να παραµένει µεγάλη.

Τα συµπεράσµατα αυτά προκύπτουν από
µελέτη που πραγµατοποίησε το Πανεπιστή-
µιο, µε στόχο τη σφαιρική και σε βάθος ανά-

λυση των στοιχείων για τις τέσσερις βαθµίδες
του ακαδηµαϊκού προσωπικού. Η διενέργεια
της µελέτης, όπως αναφέρεται σε σχετικό
έγγραφο, έχει να προσθέσει στο γνωσιολο-
γικό απόθεµα του Πανεπιστηµίου Κύπρου,
αλλά και να βοηθήσει τα διάφορα σώµατα
του Πανεπιστηµίου στην εξαγωγή χρήσιµων
συµπερασµάτων.

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι υπάρχει µια
γενική αυξητική τάση στην πρόσληψη ακα-
δηµαϊκού προσωπικού. ∆ιαπιστώνεται µια
σηµαντική αύξηση στον αριθµό των καθη-
γητών που προσλήφθηκαν στο Πανεπιστή-
µιο (κατά 100%). Στους αναπληρωτές καθη-
γητές η µεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε
κατά τα έτη 1997 και 2002. Η αύξηση ανήλ-
θε στο 32% και στο 18% αντίστοιχα. Κατά τη
διάρκεια του 1993 και του 2003 σηµειώθη-
καν οι περισσότερες προσλήψεις στη βαθ-
µίδα του επίκουρου καθηγητή, ενώ µείωση
παρατηρήθηκε το 1994 και το 1997. Όσον
αφορά τους λέκτορες διαφαίνεται ότι η αυ-
ξητική τάση των προσλήψεων είναι σε γενι-
κές γραµµές σταθερή.

Η διαπίστωση από τη µελέτη είναι ότι η ψα-
λίδα στις προσλήψεις µεταξύ των φύλων δι-
καιολογείται από το γεγονός ότι στα αρχικά
στάδια της ίδρυσης του Πανεπιστηµίου οι
προσλήψεις στις τέσσερις βαθµίδες ακαδη-
µαϊκού προσωπικού κατά το πλείστον έγιναν
από άτοµα αρσενικού γένους, τα οποία είτε
παρέµειναν στις υψηλές βαθµίδες, είτε αυ-

τοί που κατείχαν τις χαµηλότερες βαθµίδες
ανελίχθηκαν σε υψηλότερες βαθµίδες. Με
αυτό τον τρόπο διατηρήθηκε σε υψηλότερα
ποσοστά η παρουσία του αρσενικού φύλου
στο ακαδηµαϊκό προσωπικό του Πανεπιστη-
µίου.

Σύµφωνα µε τη µελέτη, η όλη κατάσταση
αρχίζει να διαφοροποιείται, αφού στη βαθ-
µίδα του λέκτορα η διαφορά προσλήψεων
γένους αρχίζει να σµικρύνεται. Λαµβάνοντας
δε υπόψη τους Κανονισµούς ανέλιξης ακα-
δηµαϊκού προσωπικού αναµένεται όπως οι
λέκτορες καταλάβουν υψηλότερες βαθµί-
δες, κατά συνέπεια το υφιστάµενο χάσµα
που παρατηρείται σήµερα θα σµικρυνθεί
ακόµη περισσότερο.

Το χάσµα γένους άρχισε να µειώνεται στα-
θερά από τα πρώτα έτη της λειτουργίας του
Πανεπιστηµίου µέχρι το 1999, οπόταν πα-
ρατηρήθηκε µια µικρή αύξηση. Ακολούθησε
και πάλι µια πτωτική τάση όσον αφορά το χά-

σµα γένους, µε εξαίρεση το 2003.
Όσον αφορά την ανέλιξη του ακαδηµαϊκού

προσωπικού από τη µια βαθµίδα στην άλλη,
αξιοσηµείωτες ήταν οι αλλαγές το 2002, όταν
σηµειώθηκαν οι περισσότερες ανελίξεις λε-
κτόρων και επίκουρων καθηγητών στις επό-
µενες βαθµίδες. 

Κατά το 2004 παρατηρήθηκαν οι περισσό-
τερες ανελίξεις αναπληρωτών καθηγητών
σε καθηγητές. Τα φαινόµενα αυτά εξηγούνται
από το γεγονός ότι το 2001 εγκρίθηκαν οι
νέοι κανονισµοί για την ανέλιξη του ακαδη-
µαϊκού προσωπικού.

Κατά το 2005 παρατηρείται µια σηµαντική
αύξηση των ανελίξεων από τις βαθµίδες του
λέκτορα και επίκουρου καθηγητή στις επό-
µενες βαθµίδες.

Στο Πανεπιστήµιο δεν υπήρξαν όµως µόνο
προσλήψεις, αλλά και αποχωρήσεις. Το µε-
γαλύτερο ποσοστό αποχωρήσεων σηµειώ-
νεται το 1997 και στις τέσσερις βαθµίδες του

ακαδηµαϊκού προσωπικού. Μετά από το 1997
ουδείς καθηγητής αποχώρησε οικειοθελώς
από το Πανεπιστήµιο. Κατά το 1997 υπήρξε
ο µεγαλύτερος αριθµός οικειοθελών απο-
χωρήσεων από τη βαθµίδα του επίκουρου
καθηγητή. Μετά από την έγκριση των Κανο-
νισµών ανέλιξης του ακαδηµαϊκού προσω-
πικού 2001 η τάση για αποχώρηση από το
Πανεπιστήµιο αυξήθηκε. Σηµειώνεται πά-
ντως ότι κατά το 2005 δεν καταγράφηκε ού-
τε µία οικειοθελής αποχώρηση από το Πα-
νεπιστήµιο από οποιαδήποτε βαθµίδα.

Οι προσλήψεις και οι ανελίξεις του ακαδη-
µαϊκού προσωπικού είναι µόνιµος πονοκέ-
φαλος για το Πανεπιστήµιο. Για να ξεπερα-
στούν τα προβλήµατα καταρτίστηκε πριν τρία
χρόνια «Κώδικας ∆εοντολογίας αναφορικά
µε τη Σύσταση και Λειτουργία.

Ειδικών Επιτροπών για Ανελίξεις και Εκλο-
γές Ακαδηµαϊκού Προσωπικού». Στον κώδι-
κα καταγράφεται λεπτοµερώς η διαδικασία

που ακολουθείται. Συγκεκριµένα, οι ειση-
γήσεις του Συµβουλίου του Τµήµατος ανα-
φορικά µε τα εσωτερικά και εξωτερικά µέλη
υποβάλλονται στη Σύγκλητο, µέσω του Συµ-
βουλίου Σχολής. Το Συµβούλιο Σχολής έχει
δικαίωµα να ζητήσει από το Συµβούλιο Τµή-
µατος να τροποποιήσει τις εισηγήσεις του.
Σε τέτοια περίπτωση το Συµβούλιο Σχολής
θα πρέπει να αιτιολογήσει το αίτηµά του.

Εάν το Τµήµα το επιθυµεί, µπορεί να ειση-
γηθεί τεκµηριωµένη ιεράρχηση των προτει-
νόµενων, µε την κατανόηση ότι η Σύγκλητος
δεν είναι υποχρεωµένη να ακολουθήσει την
ιεράρχηση αυτή. Για κάθε προτεινόµενο ανα-
γράφεται η ειδικότητα ή ειδικότητές του. Για
κάθε προτεινόµενο εξωτερικό µέλος, το Τµή-
µα αναφέρει τυχόν συνεργασίες του µε το
Τµήµα, υπό την ιδιότητα του Επισκέπτη Κα-
θηγητή ή µέλους προηγούµενων Ειδικών Επι-
τροπών, κατά την τελευταία τριετία. Στην ει-
σήγηση δίνεται επίσης η ειδικότητα ή ειδι-
κότητες του υποψηφίου για ανέλιξη, ή τα
γνωστικά αντικείµενα της υπό προκήρυξη
θέσης.

Η Σύγκλητος συγκροτεί την Ειδική Επιτρο-
πή επιλέγοντας µέλη από τα άτοµα που προ-
τείνει το Τµήµα.  Η Σύγκλητος διορίζει επί-
σης αναπληρωµατικά µέλη. Η Σύγκλητος ορί-
ζει επίσης ένα από τα εσωτερικά µέλη ως
Πρόεδρο της Επιτροπής.  Εάν η Επιτροπή απο-
τελείται εξ ολοκλήρου από εξωτερικά µέλη,
διορίζεται ο Κοσµήτορας της Σχολής ή ο Ανα-
πληρωτής Κοσµήτορας ή ένας από τους Κα-
θηγητές της Σχολής, ως εσωτερικός Συντο-
νιστής για τις εργασίες της Επιτροπής. Ο Συ-
ντονιστής εξηγεί τη διαδικασία στα µέλη της
Επιτροπής και συντονίζει τη διακίνηση των
εγγράφων, αλλά δεν έχει καµία συµµετοχή
επί της ουσίας.

Σε περίπτωση εκλογής ακαδηµαϊκού προ-
σωπικού, η σύνθεση της Ειδικής Επιτροπής
θα πρέπει να οριστικοποιηθεί πριν την τε-
λευταία ηµεροµηνία υποβολής υποψηφιο-
τήτων.  Εάν για καθαρά πρακτικούς λόγους,
αυτό δεν γίνει εφικτό, οι φάκελοι των υπο-
ψηφίων παραµένουν κλειστοί στο Αρχείο
του Πανεπιστηµίου µέχρι την οριστικοποί-
ηση της σύνθεσης της Επιτροπής.  Εάν µετά
το άνοιγµα των φακέλων διαφανεί ότι µέλος
της Επιτροπής έχει συγγένεια εξ αίµατος
µέχρι και τρίτου βαθµού ή εξ αγχιστείας µέ-
χρι και δευτέρου βαθµού µε υποψήφιο ή
έχει (ή είχε) αναπτύξει στενές διαπροσω-
πικές σχέσεις µε υποψήφιο, το εν λόγω µέ-
λος της Επιτροπής θα πρέπει να αναπλη-
ρωθεί.  Εάν µέλος της Επιτροπής είχε δια-
τελέσει σύµβουλος για διδακτορικό υπο-
ψηφίου επίσης χρειάζεται αναπλήρωση.

Τ
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Γεφυρώνεται το χάσµα

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ

Απασχόληση µετά τα 50
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΤΑΙ στη Θεσσαλονίκη, στις 13 Ιουλίου, (ξενο-
δοχείο HolidayInn) διεθνές συνέδριο µε θέµα την “Aπασχόληση
µετά τα 50: Ευρωπαϊκή εµπειρία και προοπτικές”, το οποίο ορ-
γανώνεται από την European Profiles, την ΜΚΟ ANCEκαι το Ινστι-
τούτο Εργασίας ΓΣΕΕ/Α∆Ε∆Υ Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας. Στο
έργο συµµετέχει και το Πανεπιστήµιο Κύπρου.

Στο Συνέδριο που πραγµατοποιείται µε την υποστήριξη της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα απευθύνει χαιρετισµό ο Υπουργός Απα-
σχόλησης, Σάββας Τσιτουρίδης και η Κύπρια Αναπληρώτρια Γενι-
κή ∆ιευθύντρια για την Απασχόληση και τις Κοινωνικές Υποθέσεις
της Ε.Ε., Λένια Σαµουήλ και θα συµµετέχουν µε εισηγήσεις εµπει-
ρογνώµονες από διάφορες χώρες της Ε.Ε.

Το Συνέδριο πραγµατοποιείται στo πλαίσιo του έργου Active
ageing – ∆ιεθνής ανταλλαγή εµπειριών για την ενεργό συµµετο-
χή των ηλικιωµένων (www.activeageing.org), που υλοποιείται µε
τη χρηµατοδότηση της Ε.Ε. και συντονίζεται από την εταιρεία συµ-
βούλων European ProfilesΑ.Ε. Στο έργο συµµετέχουν 7 φορείς (Πα-
νεπιστήµια, ΜΚΟ, επιχειρήσεις, κοινωνικοί εταίροι) πέντε Ευρω-
παϊκών χωρών (Γερµανία, Φινλανδία, Βουλγαρία, Κύπρος και Ελλά-
δα).

Στo πλαίσιο του έργου πραγµατοποιήθηκε ο σχεδιασµός µιας
ολοκληρωµένης στρατηγικής διαχείρισης της ηλικίας που θα προ-
ωθεί τη διατήρηση των µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων στην
εργασία, ή/και και την επανένταξή τους σε αυτή.

Τα βασικά συµπεράσµατα του έργου καθώς και καλές πρα-
κτικές από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα παρουσια-
σθούν στο Συνέδριο, ενώ θα διατυπωθούν συµπεράσµατα και
προτάσεις για τη διαµόρφωση πολιτικών προώθησης της απα-
σχόλησης των ηλικιωµένων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώ-
ρα µας.

Στο συνέδριο µπορούν να συµµετάσχουν δωρεάν στελέχη δη-
µοσίων οργανισµών, της τοπικής αυτοδιοίκησης, κοινωνικών εταί-
ρων, οργανισµών κατάρτισης, επιχειρήσεων, Μ.Κ.Ο., υπηρεσιών
απασχόλησης, επιχειρήσεων κοινωνικής οικονοµίας. Οι ενδια-
φερόµενοι καλούνται να επικοινωνήσουν µε τη συντονίστρια του
προγράµµατος Καλλιόπη Μάστορα στο τηλέφωνο 0030 210-82
10 895, φαξ: 0030 210-82 54 021 και την Κέλλυ Μπιµπίρη τηλέ-
φωνο 0030 210-82 15 343 ή να δηλώσουν συµµετοχή on-line
στο www.activeageing.org. 

Η ΑΦΗΓΗΣΗ ως αντικείµενο διά βίου µάθησης. Αυ-
τό είναι το θέµα ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής κοινο-
πραξίας, στην οποία συµµετέχει και ο Σύνδεσµος
Κοινωνιολόγων Κύπρου. Οι δραστηριότητες της Κοι-
νοπραξίες επιχορηγούνται από το Πρόγραµµα Σω-
κράτης / ∆ράση Grundtvig 2, αφού το σχέδιο έτυχε
έγκρισης τόσο από τις Εθνικές Συντονιστικές Μο-
νάδες, όσο και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι εταί-
ροι προέρχονται από τη Φινλανδία, τη ∆ανία, την
Ουγγαρία, τη Λιθουανία και την Κύπρο. 

Η δεύτερη συνάντηση των Ευρωπαίων Εταίρων
πραγµατοποιήθηκε στη Φινλανδία και σκοπό είχε την
ενηµέρωση για τις δραστηριότητες των εταίρων
όπως ορίστηκαν στην προηγούµενη συνάντηση στην
Κοπεγχάγη της ∆ανίας. Τον Σύνδεσµο Κοινωνιολό-
γων Κύπρου εκπροσώπησε στη συνάντηση η αντι-
πρόεδρος Τατιάνα Ζαχαριάδου.

Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έγινε στη συνά-
ντηση, στη Φινλανδία διοργανώθηκαν µια σειρά δια-
λέξεις µε τίτλο «Τι είδους ιστορία γράφει η Ευρώπη».
Στη ∆ανία πραγµατοποιήθηκε εκδήλωση, µε κε-
ντρικό πρόσωπο την Dorte Furttrup, η οποία ασχο-
λείται επαγγελµατικά µε την αφήγηση παραµυθιών.
Ο Σύνδεσµος Κοινωνιολόγων Κύπρου επέλεξε να
ασχοληθεί µε την ανάπτυξη παρεµβάσεων µε επι-
στηµονικό λόγο στα ΜΜΕ.  Για τον σκοπό αυτό πραγ-
µατοποιήθηκε εργαστήριο, στο οποίο οι συµµετέ-
χοντες είχαν την ευκαιρία να εκπαιδευτούν στον δη-

µοσιογραφικό λόγο και τους τρόπους παρέµβασης
στα ΜΜΕ. Η Ουγγαρία είναι νέο µέλος στην εκπαι-
δευτική κοινοπραξία, έτσι επιφυλάσσεται για µελ-
λοντικές δραστηριότητες.

Στη συνάντηση αποφασίστηκε να ετοιµαστεί ει-
δική ιστοσελίδα, ώστε οι δραστηριότητες του κάθε
εταίρου να γίνονται ευρύτερα γνωστές και να είναι
προσβάσιµες οι πληροφορίες για κάθε ενδιαφε-
ρόµενο. Επίσης προγραµµατίστηκε η δηµιουργία
φυλλαδίου όπου ο κάθε εταίρος θα παρέχει πλη-
ροφορίες για τον οργανισµό για τις γενικότερες δρα-
στηριότητές του, αλλά και για τις εκδηλώσεις που
εντάσσονται στην εκπαιδευτική κοινοπραξία.

Από το πρόγραµµα της συνάντησης δεν µπορού-
σαν φυσικά να απουσιάσουν και οι διευθετήσεις
διαδικαστικής φύσης, µε προτεραιότητα στη συ-
µπλήρωση της αίτησης για την περίοδο 2006 - 2007.
Επίσης καθορίστηκε το χρονοδιάγραµµα των επό-
µενων συναντήσεων: στη Λιθουανία τον Σεπτέµ-
βριο του 2006, στην Κύπρο τον Ιανουάριο του 2007
και στην Ουγγαρία τον Απρίλιο του 2007.

Οι Φινλανδοί πάντως έκαναν εξαιρετική δουλειά
στη διοργάνωση της συνάντησης, αφού δεν παρέ-
λειψαν να συµπληρώσουν το εκπαιδευτικό µέρος µε
πολιτιστικές δραστηριότητες. Οι συµµετέχοντες εί-
χαν την ευκαιρία να επισκεφθούν έναν από τους µε-
γαλύτερους τηλεοπτικούς σταθµούς στη Φινλαν-
δία και να παρακολουθήσουν την παραγωγή τηλε-
οπτικών προγραµµάτων. Κατά την επίσκεψη αντηλ-
λάγησαν απόψεις και εµπειρίες σχετικά µε την ερ-
γασιακή νοοτροπία στις διάφορες χώρες. 

Επίσης πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη σε ένα ειδι-
κό σχολείο για ενήλικες, όπου άτοµα που είχαν εγκα-
ταλείψει το σχολείο, µάθαιναν διάφορες τέχνες,
κοµπιούτερ, θέατρο, σκηνοθεσία κ.ά. Η διά βίου
µάθηση γίνεται πράξη.

Εργαστήρι για την τέχνη της αφήγησης
> Ευρωπαϊκή Εκπαιδευτική Κοινοπραξία µε συµµετοχή του Συνδέσµου Κοινωνιολόγων
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Αποκαλυπτικά στοιχεία
από τη χαρτογράφηση
του ακαδηµαϊκού
προσωπικού για την
περίοδο 1991 - 2005

Ενδιαφέρουσες
δραστηριότητες
ανέπτυξαν οι εταίροι

Η ΑΥΛΑΙΑ  της ακαδηµαϊκής χρονιάς
έπεσε µε την τελετή αποφοίτησης. Το
Πανεπιστήµιο, τα κολέγια και οι δη-
µόσιες σχολές ξεπροβόδισαν νέους
πτυχιούχους και διπλωµατούχους, οι
οποίοι ανοίγουν τα φτερά τους είτε για
επαγγελµατική απασχόληση, είτε για
άλλες πολιτείες, µε στόχο τη συνέχιση
των σπουδών. 
Όπως έχουν γίνει τα πράγµατα, όταν
έχεις ένα πτυχίο, είναι σαν να µην έχεις
τίποτε. Ο µεταπτυχιακός τίτλος δεν θα
αποτελεί για πολύ καιρό ακόµη «επι-
πρόσθετο προσόν», αλλά θα καταστεί
«απαραίτητο προσόν», λόγω του ότι αυ-
ξάνονται και πληθύνονται όσοι απο-
κτούν µεταπτυχιακά διπλώµατα.
Συµµεριζόµαστετην αγωνία των νέ-
ων πτυχιούχων, οι οποίοι βρίσκονται
µπροστά σε ένα ακόµη σταυροδρόµι
στη ζωή τους. Πολλοί από αυτούς σπού-
δασαν σε ειδικότητες που τους ήταν
αρεστές και ελκυστικές, αλλά φτάνο-
ντας στο τέλος του δρόµου διαπιστώ-
νουν ότι δεν υπάρχει µια θέση και γι’
αυτούς.
Πολλοί αναγκάζονται να αλλάξουν
κατεύθυνση µε τις µεταπτυχιακές σπου-
δές, για να προσαρµοστούν στις ανά-
γκες της αγοράς. Τι άλλο µπορούν να
κάνουν; Να περιµένουν τι;
Πάρτεγια παράδειγµα τους νέους κοι-
νωνιολόγους. Ελάχιστες προοπτικές
έχουν για επαγγελµατική απασχόληση,
τη στιγµή που γίνεται λόγος συνεχώς
για τα αυξανόµενα κοινωνικά προ-
βλήµατα. Γιατί παραµένει αναξιοποίη-
το το επιστηµονικό δυναµικό που κα-
ταρτίζει το Πανεπιστήµιο; Ο Σύνδεσµος
Κοινωνιολόγων έχει ήδη επισηµάνει
ότι σε πολλά σχέδια υπηρεσίας απου-
σιάζει η ειδικότητα του κοινωνιολό-
γου, ενώ ο τοµέας της συγκεκριµένης
θέσης εργασίας έχει να κάνει πρωτί-
στως µε την Κοινωνιολογία. Κλασική πε-
ρίπτωση το γεγονός ότι το µάθηµα της
Κοινωνιολογίας στα σχολεία (επιλεγό-
µενο µάθηµα στη Β’ Λυκείου) το διδά-
σκουν κυρίως οι φιλόλογοι, ενώ οι πτυ-
χιούχοι Κοινωνιολογίας µένουν εκτός
νυµφώνος! Είναι τραγελαφικό…
Πώςµπορούν να επιλυθούν κοινωνι-
κά προβλήµατα, χωρίς τη συµβολή των
κοινωνιολόγων; Η πολιτεία έχει θε-
σπίσει νοµοθεσία, µε την οποία υπο-
χρεώνονται όσοι εκτελούν µεγάλα έρ-
γα να ετοιµάζουν και µελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων. Η µελέτη των
κοινωνικών επιπτώσεων από µεγάλα
έργα δεν χρειάζεται; ∆εν συνιστά απρο-
νοησία αυτή η κατάσταση; ∆υστυχώς,
έτσι είναι που δηµιουργήσαµε οι ίδιοι
στους εαυτούς µας προβλήµατα, µε
αποτέλεσµα να σπεύδουµε εκ των υστέ-
ρων να συστήνουµε επιτροπές από αρ-
µόδιους φορείς.
Μιακοινωνία κρίνεται από τον τρόπο
που συµπεριφέρεται στους νέους της.
Μένει στάσιµη ή βραδυπορεί αν δεν
αξιοποιεί το νέο της επιστηµονικό δυ-
ναµικό, αν αφήνει τους νέους της επι-
στήµονες στα αζήτητα.

ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ  υλικό για κάθε µελετητή της θρη-
σκείας παρατίθεται στον  δικτυακό τόπο EUREL –
Sociological and Legal Data on Religion in Europe
(http://eurel.u-strasbg.fr/EN/). Ο δικτυακό τόπος
αποτελεί µια πανευρωπαϊκή βάση δεδοµένων στην
οποία παρουσιάζεται ανά χώρα υλικό που αφορά τό-
σο την κοινωνική διάσταση της θρησκείας όσο και
το νοµικό καθεστώς που ρυθµίζει τις σχέσεις κρά-
τους και Εκκλησίας. Για κάθε χώρα, ο δικτυακός τό-
πος EUREL περιλαµβάνει την παρουσίαση των βα-
σικών δηµογραφικών της δεδοµένων, µια σύντο-
µη ιστορική αναφορά, µια παρουσίαση του νοµι-
κού καθεστώτος της θρησκείας, πληροφορίες για
τη θέση της θρησκείας στην κοινωνία (όπως, π.χ.,
ο ρόλος της θρησκείας στην εκπαίδευση ή το κα-
θεστώς των θρησκευτικών µειονοτήτων), καθώς
και αναφορές σε τρέχοντα ζητήµατα που άπτονται

του θρησκευτικού φαινοµένου αλλά και ένα σύ-
ντοµο βιβλιογραφικό οδηγό. Μέχρι στιγµής ο δι-
κτυακός τόπος EUREL φιλοξενεί δεκατρείς ευρω-
παϊκές χώρες µε απώτερο στόχο τη συµµετοχή όλων
των ευρωπαϊκών κρατών. Η Κύπρος αντιπροσω-
πεύεται στο δικτυακό τόπο µέσω του Επίκουρου Κα-
θηγητή του Τµήµατος Κοινωνικών και Πολιτικών Επι-
στηµών, κ. Βίκτωρα Ρουδοµέτωφ, και στην προ-
σπάθεια συµµετέχουν ο δικηγόρος ∆ρ Α. Αιµιλιανί-
δης, ο Επίκουρος Καθηγητής του Τµήµατος Επιστη-
µών της Αγωγής, κ. Στ. Φωτίου, η κ. Irene Dietzel
(UniversityofErfurt, Germany), κ.ά. Όσοι επιθυµούν
να συµβάλουν µε περαιτέρω υλικό και δικά τους
άρθρα σχετικά µε τη θεµατολογία του δικτυακού
τόπου, παρακαλούνται να επικοινωνήσουν µε τον
κ. Β. Ρουδοµέτωφ στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
roudomet@ucy.ac.cy

ΓΙΑ 14ο χρόνο το Πανεπιστήµιο παρέδωσε
στην κοινωνία µια νέα… φουρνιά πτυχιού-
χων, εκπληρώνοντας την αποστολή του.
Ενθουσιασµένοι απόφοιτοι, συγκινηµένοι
γονείς και ντυµένοι µε την τήβεννό τους πα-
νεπιστηµιακοί συνέθεταν την εικόνα στην
εσωτερική αυλή του Πανεπιστηµίου. ∆ιορ-
γανώθηκαν δύο τελετές αποφοίτησης. Η πρώ-
τη πραγµατοποιήθηκε την Πέµπτη για τους
380 απόφοιτους της Σχολής Κοινωνικών Επι-
στηµών και Επιστηµών της Αγωγής και τους
141 απόφοιτους της Φιλοσοφικής Σχολής. Η
άλλη πραγµατοποιήθηκε την Παρασκευή για
τους 87 απόφοιτους της Σχολής Ανθρωπι-
στικών Σπουδών, τους 246 απόφοιτους της
Σχολής Θετικών Επιστηµών και τους 189 από-
φοιτους της Σχολής Οικονοµικών Επιστηµών
και ∆ιοίκησης. Από τη νεοσύστατη Πολυτε-

χνική Σχολή αποφοίτησε ένα άτοµο σε µε-
ταπτυχιακό επίπεδο. Στις τελετές µίλησαν µε
ευχές και συµβουλές για τους αποφοίτους ο
υπουργός Παιδείας, Πεύκιος Γεωργιάδης, ο
πρύτανης Σταύρος Ζένιος, οι εκπρόσωποι του
Συµβουλίου του Πανεπιστηµίου Φειδίας Πει-
λίδης και Συµεών Κασσιανίδης, ο πρόεδρος
της ΦΕΠΑΝ, Πατρίκιος Κωνσταντίνου και οι κο-
σµήτορες των Σχολών (οι καθηγητές Ανδρέ-
ας Αλεξάνδρου, Αθανάσιος Γαγάτσης, Ιωάν-
νης Ταϊφάκος, Στέφανος Στεφανίδης, Αντώ-
νης Κάκας και Λεωνίδας Λεωνίδου). Το πρώ-
το βραβείο του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας
απονεµήθηκε στους Φιλιώ Κ. Κωνσταντίνου
και Κώστα Μ. Κωνσταντίνου, ενώ το δεύτερο
βραβείο του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας απο-
νεµήθηκε στην Κατερίνα Γιάγκου. Συγχαρη-
τήρια και σε καλή µεριά. 

Απόφοιτοι έτοιµοι να προσφέρουν Ηλεκτρονική βάση
δεδοµένων για τη θρησκεία


